I. SPOCTETE PRIMITIVNI FUNKCE
. 1 v
1. fa:5e$3 dz 2. [arcsin®zdz 3. [zarctg’zdz 4. [ de 5. [V1-— x2 dz

Vita?
6. f\/arz— dz 7.f\/:1:2 ldz 8. [ S 9. [ 5% 10. [wsinyzdr 11

z3+1
22 4 q . —
12. f 2+3x+2 13. f ew—|—3 dz 14. leogxlogloga: 15. fecc sin 2z dz 16. f$2—4 dz
17. [lg 2 gy 18, [ _do
VYSLEDKY A NAvoDY. 1. 3(z% — 1)e*” na R (substituce y = 23 a pak per partes). 2.

zarcsin®z + 2/1 — z2arcsinz — 2z na (—1,1) (dvakrat per partes). 3. 3(z% + 1)arctg?z —

xarctgr + %log(l + 22) na R (nejprve per partes, druhy integrdl vhodné rozdélit na dva). 4.

V1+z2log(z + V1 + 22) — z na R (per partes). 5. Substituce z = sint nebo y = ,/ijr—i.

6. Substituce y = ,/;';—J_r2 nebo z = ﬁ 7. Substituce = tgt nebo Eulerova substituce
y = Vx2+1—2x. 8. Substituce x = tgt nebo Eulerova substituce y = vz2+1—z. 9.
Substituce x = - nebo y = ﬁ—:& 10. Substituce z = y? a per partes.  11. Rozlozit na

parcidlni zlomky.  12. Rozlozit na parcidlni zlomky.  13. Substituce y = e®.  14. Substituce
y = loglogz.  15. Per partes (dvakrdt).  16. Rozlozit na parcidlni zlomky.  17. Substituce
y=logx. 18. Substituce y = cos x.

IT. ROVNICE SE SEPAROVANYMI PROMENNYMI
1. Naleznéte maximalni feSeni rovnice y' = y prochézejici bodem (0, 1).
2. Pro diferencidlni rovnici yy’ + 2y? = x naleznéte
(a) vSechna maximéln{ feSeni, (b) maximéalni feSeni prochézejici bodem (1, 0).

3. Pro diferencidlni rovnici y' = ¥%; naleznéte

(a) vSechna maxim4ln{ feSeni, (b) maxim4lni FeSeni prochdzejici bodem (1, 1),
(c) vSechna maximdlni feseni, kterd jsou na svém definiénim oboru omezena.

4. Pro diferencidlni rovnici y' = —% naleznéte
(a) véechna maximalni feSeni, (b) maximalni feseni prochazejici bodem (0, 1).

5. Naleznéte FeSeni rovnice y' = {/372, které spliiuje y(—2) = —2 a y(0) = 1.

6. Naleznéte viechna maximalni feSeni rovnice 3’ = “%%. UrCete mnozinu vSech bodi v R2, kterymi
prochdzi pravé jedno feSeni definované na celém R.

7. Reste rovnici 3/(2 — %) = —3e® tan y cos? y. Pro kterd A existuje feSeni s vlastnosti
lim y(x)— lim y(z)= A?
T—+00 T—r—00

NAJDETE VSECHNA MAXIMALNI RESENI NASLEDUJICICH ROVNIC
8.yy' =22 9.ay+y=y> 10.y =10""Y 1l e ¥(1+y)=1

12. ¢’ + }:ZZ =0,z € (—1,1) (*na zbylych intervalech) 13. y'sinz =ylny, y(5) =1

14.y' = 5 y(0)=1 15.y—ay =b(1+2%),y(1) =1 (beR)




VYSLEDKY A NAvODY. 1. y(z)=¢% z € R 2. (a) singuldrni feSeni y} = 1 na R, y2 = —1
na R; yi(z) =sgnz-vV1—e* naR y?(x) = —sgnz-vV1—e 2 naR yl(r) =vV1—ce* €
(VIogc, +00), ya(z) = —V1—ce™™, z € (Vloge,+00), y2(z) = V1 —ce™™, x € (—o0, —y/Iogo),
yi(z) = —V1—ce*", z € (—oo,—+/loge) pro ¢ > 1; yl(z) = V1—ce* na R a y(z) =
—V1—ce* naRproc<0ace(0,1). (b) Takové Feseni neexistuje 3. (a) y§ = 0 na (0, +00),
y§ = 0 na (—oo, 0); dalsf FeSeni ddna vzoreckem y(z) = 1=, ¢ € R\ {0}, j = 1,2, 3 definovéna na
intervalech: pro ¢ > 0 y! na (—o0,0), y2 na (0, %), y3 na (c,-l—oo), pro ¢ < 0 y! na (—oo, c), y2 na
1,0), yc na (0, +00). (b) ¥2,(z) = Ttz+ T € (0,00). (c) Omezend jsou ys, ¥, yl pro ¢ > 0, y2 pro
c<0. (a) yl(z) = tg(c— 1 log(1+2?)), z € (y/exp(—m + 2¢) — 1, \/exp(m + 2¢) — 1), y2(z) =
xZ)), z € (—y/exp(m +2¢) — 1, —\/exp(—m + 2¢) — 1) pro ¢ > T; y.(z) = tg(c —
—y/e Xp(7r+20 —1,y/exp(r +2c) —1) proc € (=%, %). (b) y=(z) = tg(% —
%log( + a:2)), x € (—\/exp(iﬂ') —1,4/exp(37) —1). 5. Takové FeSeni neexistuje. Vsechna
0 x € (—o0, (]

(3(z—c))s =€ (c,+00)

A

’

maximdlni feSeni jsou: y; = 0 na R; y,. = {

{ 0 z € (¢, +00]

(3(z—0)i we(—00,0)
(2(z—0)F z € (-o0,c)

Yed =14 0 z € [c,d] proc,d€ R, c<d. 6.y.=log(sinz+c),z €R, proc>1;
((x—d)3 =z € (d+oo)

= log(sinz + ¢), x € (2kw — arcsinc, (2k + 1)7 + arcsinc), k € Z, pro c € (=1,1]; {(z,y) € R? |

arctg(a(e® — 2)3) + kr  x € [log2, +00)

arctg(b(e® — 2)3) + kr 1z € (—o0,log?2)

pro a,b € R a k € Z. Hledanou mnoZinou je interval (—m, 7). 8. y. = /3(x —22+¢), z € R,

proc € R y.s =

wlot

proc € R;

y > log(sinz + 1) nebo sinzx = —1}. 7. yapr(x) = {

pro ¢ < —1; yl’f/4 =—V3-(z—1)% z € (—00,1); nebo z € (%,00); y2?3 = {/3(x —22 +¢),
z € (— oo,i—%\/l—{—élc) nebo z € (3 — 3v1+4c, 3 + 3v/1+ 4c), nebomG( + \/1—|—4c,oo),
proc>—% 9.y =1,2€R yoo =0,z € R y2? = 2,z € (—o0, 1 )nebome( 00), pro

c e R\ {0}. 10. y. = —logo(c —10%), z € (—o0,logpc), pro c > 0. 11. yoo =0, z € R;
yl = —log(1+e* 7€),z €R proce€R; y2 = —log(l —e*¢), z € (—o0,—c), proc € R.  12.
z-sinc++v1—1x%-cosc x € (—1,—sinc)
s =—lLze(-1,1)yz =1,z € (-1,1); y, = ’
Y=g ( )i vs ( )i e {—1 x € [—sine, 1)
{ x-sinc++v1—22-cosc z € (sinc, 1)
1 x € [—1,sinc)
re(-1,1). 13.yo=1, R y*=et8% 2z € (2k—1)m (2k+1)7), k € Z, pro c € R\ {0}.
Reseni rovnice s pocatecni podminkou je yo. 14. yo ==z, z € R; y&? = —1, 2 € (—00,0) nebo

s

prOCE(—%ﬂ',—g);yc: yproce (=5, %), y-5 = -7,

€ (0,00); yl?2 = “’Jrc‘;, x € (—o0, %) nebo z € (%,oo). Reseni rovnice s pocateéni podminkou je

yi. 15.Prob=0: y. =cx, z € R, pro ¢ € R. Redeni rovnice s poééteéni podminkou je ;.

Prob #0: yo =b, 2 € R; y12 = b+ %5, & € (—00,—3) nebo z € ( #,00). ReSenf rovnice s
1-b;

pocateéni podminkou je yo, pokud b = 1; neexistuje, pokud b = —1; y! pokud b < —1; yzl;,,,
1+b 1+b
pokud b € (—=1,1) U (1, 00).
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ITI. NEKTERE TYPY DIFERENCIALNICH ROVNIC,
KTERE LZE PREVEST NA ROVNICE SE SEPAROVANYMI PROMENNYMI
1.y =cos(z—y) 2.9y =sin(z+y) 8.y = ——2 4.y’:%+% 5. vy’ = ylog ¥
Y —r— —
6.y =ex+¥ T.yl+aly=azyy 8.zy—y=+\y2+a22 9.y = gz_;i 10. ¢’ = ifﬁji}
1 2(y+2)? R T

VYSLEDKY A NAVODY. 1. Substituce y = z — z; feSeni y(zr) = z — 2km, z € R (k € Z);
y(z) = © — 2arccotg(—x —c¢) — 2km, z € R (k € Z, c € R). 2. Substituce y = z — x; FeSeni

—x — 2arctg( x € (—o0,c¢)
ylx) = -2 -5 +2kn,z € R (k€ Z), ylr) = —x—m+2knr T =—c
—x — 2arctg(1 (—c,0)

(ce R, ke€Z). V piikladech 3.-8. pouzijte substituci y = zz. 3. y(z) = —z, z € (—00,0)
nebo z € (0,00); y(x) = 2z, z € (—00,0) nebo z € (0,00); y(x) = x%fgiz na intervalech (—o0,0),
1

0, = 7 ) (\/_, o) pro k > 0 a na intervalech (—oo,\?,/—E), (\3%,0) nebo (0,00) pro k < 0. 4.

y(x) = 2z+/log|z| 4+ ¢ na (—oo,—e~ ) nebo (e~ ¢ 00); y(z) = —2z4/log|z|+ ¢ na (—oo, —e~°)
nebo (e7¢,00). 5. y(z) = ex, x € (—00,0) nebo x € (0,0); y(x) = ze!*k* z € (—oc,0) nebo
z € (0,00) (k € R\ {0}). 6. y(x) = —xlog(—log|z| — ¢), z € (—e~¢,0) nebo z € (0,e )
(ceR). T.y(z)=0,z€R; y(x)—kaz,xe( ,k) nebome(k,-l—oo) (ke R\ {0}). 8.
y(z) =222 — Lz € (0,00) (k> 0); y(z) = & — L2% 2 € (—00,0) (k>0). 9.-11. substituci
r=1+a,y =2+ b pro vhodna a, b prevést na pfedchozi typ. 12. substituci y? = z pievést na
ptredchozi typ.

IV. NACRTNETE GRAF RESENI, ANIZ EXPLICITNE VYRESITE ROVNICI
3
Ly =% 2.y=28 3.4y=1/1-¢ 4y=@Fy+)uy+2y+3)
5. y’ =(y— 1)2\3/y 20y—3) 6.y =Ysiny 7.y =+/]cosy] 8.y =sin’y
9.9y =co
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V. LINEARNI ROVNICE PRVNfHO RADU ,
Ly =2 2.y -2y=2° 3.y/=%-1 4d.yr=y+2® 5.y +%L=2"
6.y’ cosz —ysinz =sin2x T.zy +y=logr+1 8. (a’+22)y +2y=1(a €R)
9. 2z+1)y'+y=2 10.y —ytgz =cotgz 11.y' +ycosz =sin2z 12.y + 2ty = 3ge™
VYSLEDKY A NAVODY. 1.y = cx?, x € (—00,0) nebo z € (0,00), c € R. 2.y = z* + cz?,
z € (—00,0) nebo x € (0,00),c€ R. 3.y =—=xlog|z|+cx, z € (—o0,0) nebo = € (0,0), c € R.
4.y=z2+cz,zr€R,ceR. 5.y= —#6_3324-#, x € (—00,0) nebo z € (0,00),c€ R. 6.
y=—g0822 4 < gpe (-2 +km,T+kn), keZ, ceR. Proc=—1/2Ilze lepit, tim dostaneme
feSeni y(r) = —cosz,z € R. T.y=logz+<,x€(0,00),c€R. 8.Proa=0:y= %—l—%,

1+sin arctg £
xr € (—00,0) nebo z € (0,00), c € R; proa # 0: y = ﬁ (Wlllog%-l—c), z € R,
— 1 _ c

z € (—oo,—3) nebo z € (—3,00), ¢ € R. Pro ¢ = 0 Ize lepit,
dostaneme fefeni y(z) = 3(z—1),z € R.  10.y=1+5_"—log 17%8L < ¢ (KT, (k+1)7),

2
) oS T 1+cosx
keZ,ceR. 1l.y=2(sinz—1)+ce % € R,ceR. 12.y=x26_w+§e_w,$€ (=00, 0)
nebo z € (0,00), ¢ € R.

EXAKTNf ROVNICE A BERNOULLIOVY ROVNICE — METODY RESENT
Uvazujme rovnici tvaru

(*) y' f(z,y) +g(z,y) =0.
Jestlize existuje funkce F' tiidy C' takova, Ze ‘g—l; =fa g—i = g, pak FeSeni rovnice (*) spliuji

F(z,y(x)) = ¢ pro néjakou konstantu ¢ € R. (Takovym rovnicim fikdme exaktni.)

Véticka. Necht f a g jsou dvé funkce tiidy C! na otevieném obdélniku (a, b) X (c, d). Pak existuje
funkce F na (a,b) x (¢, d), pro kterou f = %—5 ag= %—Z, pravé kdyz % = g—z na (a,b) x (c,d).
Neni-li rovnice (*) exaktni, 1ze ji pfevést na exaktni vynasobenim jistou funkci (tzv. integratnim

faktorem). V nékterych specidlnich piipadech muzeme tento integracni faktor jednoduSe nalézt:
o) 2]
3_Z($7 y) - 8_£($7 y)

f(z,y)
ktery je funkci z.

) 2]
e Pokud 3_3(',1:71/) - a_i(xay)
9(z,y)

Bernoulliovy rovnice jsou rovnice tvaru

e Pokud

nezavisi na y, pak pro rovnici (*) existuje integraéni faktor,

nezavisi na x, pak existuje integraéni faktor, ktery je funkei y.

y' +p(@)y = q(z)y",
kde p, g jsou funkce spojité na zadaném intervalu a « € R\ {0, 1}.
Metody teSeni:
(1) Hleddme feseni ve tvaru y(z) = z(x)Y/ (=) kde z(z) je nova nezndm4 funkce. Tim dostaneme
linearni rovnici prvniho tadu.
(2) Rovnici vydélime y® a pak vynasobime integra¢nim faktorem e(1=0)P() kde P je primitivni
funkce k p.

VI. EXAKTNI ROVNICE, BERNOULLIHO ROVNICE
1. 2zyy’ + 92 =0 2. (z+2y)y' +y+322=0 3.3zy% +2x+9y3=0
4. 4x3e™ Y 4+ pte™Y 4 22 + (zte™Y + 29)y' = 0, y(0) = 1.
5. 2zsiny + y3e® + (2% cosy + 3y%e®)y' =0 6. 3y* 4+ 2ye” + (y+¢e%)y’ =0
7.1+ (1 +zy)e® + (1+2%%)y’ =0 8. 2zcosy + 322y + (23 — 22siny — y)y' = 0, y(0) = 2
3zt 4+ dxy+ 2y +222)y’ =0,y(0) =1 10. 3zy + 92+ (22 +2y)y' =0, y(2) =1
11. ye® cos 2z — 2™ sin 2z + 2z + (ze™ cos 2z — 3)y' =0, y(0) =0
12. 2y’ +y = y?logz  13.y +2zy = 223y3  14. y'—l—m%—{—Z—z =0,y(1)=3. 15.3zy —2y= o

16. 8zy’ —y = _ys\/lm 17. 22y + 223y = y2(1 + 222)

o

w




VYSLEDKY A NAvOoDY. (Vysledky jsou uvedeny bez defini¢nich obortii — v nékterych piipadech
je tvar definicntho oboru ziejmy, jindy nelze jednoduSe explicitné vyjadfit.) 1. zy? = ¢ 2.
zy+y?+23=c 3.zl +22=c 4.2%eV+22+9y2 =1 5. 22siny+ye® =c 6.

1y 4+ ye?® = ¢ (integra(:ni faktor e ) T.v+y+e = 8. z3y + z%cosy — 1y? =2 9.

34+ 2+ 2222 =1 10. 23 y + 12?y? = 10 (integracni faktor z) 11. e® cos2z — 3y +z2 =1
_ 1 1 _ 1 1

12. y(.Z') = m 13. y W 14. y(ﬁ) = m, T € (Tog?)’—i_oo) 15.

y3:a:3+ca:2 16. y* —\/x-i- +c \a:| 17. 5 =1+ 3 +2e% [S—da

VII. LINEARNI ROVNICE S KONSTANTNIMI KOEFICIENTY
1.y +4y +4y=0 2.¢y" -3y +2y=0 3.y —6y +13y=0 4.y +6y" +9y=0
5.y" 2y -3y =e** 6.y"'—2y'+5y =cosx T.y"+y" =z 8.y"—y"—2y = e2®+x34+322+1

—x

9.y" +3y +2y =sinz+sin2z 10. 4y" +y' =3e®+2sin g 11.y" —y= ST B
12.9"=2'+y = ripr 18"ty =tgr 14y ty= 2 15.y -3y =

VYSLEDKY A NAVODY. 1.y =ce 2® +dze ?®, 2z € R. 2.y =ce®+de*®, z € R. 3.
Yy = eBm(ccos 2z+dsin2zx), z € R. 4.y =acos \/_a:—l—bsin V3z+cx cos 3z +drsinyv3z, z € R.

5.y:%e4w+ce_w+d63””,meR. 6. y——cosx—ﬁsmx—l—e (ccosx—l—dsinx) reR. T.
y=—i?+ix3+a+brt+ce ",z e R 8.y=(2—-2)e*— 1zt 1a%- 322 Tztatbe " +ce®
rz € R. 9. y = 1sin2a:—icos2x—icosx-ﬁ-msinx-i-ce_””—i-de_h, z € R. 10.

Y=z 3e® _ prgin Z +a+bcos—+csm ,xe€R. 11. y:6:”(1'1‘62””)aI‘Ctge””-l-cew—l—de_””,a:eR,
12.y:e (C+d$—§10g( +$+1)+2:\E/—t1 arcthT/JEl),:cER. 13.y=—cosa:10g 1+sin:c+

| cos z|

ccos:c—l—dsinx, r€ (5 +km,5+kr),kecZ 14.y =e"- (c+dx+\/4—a:2+a;arcsin%),

€ (-2 2) 15. y = —e® arcsine® — 2e*” log 1;/7— ﬁg: + ce® + de**, x € (—0,0).

EULEROVY ROVNICE — METODY RESENI{

Eulerovy rovnice jsou rovnice tvaru z"y(™ + an,_12" "y + ... + gz’ + agy = f(x), kde

ag, - - -,an_1 € R jsou konstanty a f je funkce spojitd na zadaném intervalu (o, 8). Je-li funkce f

nulova, mluvime o homogenni rovnici.

Postup feseni:

(1) Resime zv143t na intervalu (o, 3)N (0, 4+00) a na (a, 8) N (=00, 0). Nakonec si rozmyslime, kdy
lze teseni nalepit v 0.

(2) Jde o linedrni rovnici. Je tedy mozné Fesit nejprve homogenni rovnici a pak hledat partikuldrni
feSeni. Mnozina feSeni homogenni rovnice (na (—oo, 0) nebo na (0,400)) je vektorovy prostor
dimenze n.

(3) Pro feSeni homogenni rovnice (tj. pro hleddni fundamentélniho systému) na intervalu (0, +o0)
jsou dva mozné postupy:

(a) Provedeme substituci .z = et“, tj. zavedeme novou nezndmou funkci z(t) = y(e*) (hleddme
feSeni ve tvaru y(z) = z(logx)). Tim dostaneme linedrni rovnici s konstantnimi koeficienty
pro neznamou funkci z, kterou umime fesit.

(b) Hleddme feseni tvaru y(z) = z®. Dosadime-li toto do rovnice, dostaneme rovnici P(«a) =
0, kde P je polynom stupné n. Najdeme koifeny. Fundamentdlni systém bude tvoren
funkcemi h;(logx), kde h; jsou prvky fundamentdlniho systému linedrni rovnice s kon-
stantnimi koeficienty s charakteristickym polynomem P.

(4) Pro feseni homogenni rovnice na (—oo,0) vyuzijeme toho, ze funkce y je FeSenim homogenni
rovnice na (0, +00), pravé kdyz funkce g(z) = y(—z) je feSenim homogenni rovnice na (—oo, 0).

(5) Pro hledani partikuldrniho FeSenf lze pouzit:

(a) Metodu variace konstant — stejné jako u linedrnich rovnic s konstantnimi koeficienty.

(b) Analogii metody specidlni pravé strany — analogii Véty XVL5.

(c) Pouzivdme-li vySe substituci z = e?, lze ji pouzit na celou, tedy nehomogenni rovnici, a

pak hleddme partikularni feSeni pro piisluSnou linearni rovnici s konstantnimi koeficienty.



VIII. EULEROVY ROVNICE
2 _ 2 . 1 o 9
1.:3y”—93:y'—|—21y—0 2..’17y”—}—:1;y'_|_y_$ 3.yll_y;+m%_5
4. 22y" —2zy' +2y+2x—223=0 5.23%y"" +2y'—y=0 6. x4y(4) 1623y — 6ay’ + 12y = 22

arz® +bz”, <0,
VYSLEDKY A NAVODY. 1. y(z) = ¢ 0, z =0, ay,bi,a2,bs € R. 2. y(z) =
asz® + boz”, x>0,
2% + acoslog|z| + bsinlog |z|, z € (—00,0) nebo z € (0,00), [a,b] € R?\ {[0,0]}; y(z) = 3=z,
z€R. 3. y(x) = zlog? |z| + az + bzlog|z|, € (—00,0) nebo z € (0,00), a,b € R. 4.
y(r) = 23 + z + zlog|z| + ax + bx?, * € (—00,0) nebo z € (0,00), a,b € R. 5. y(z) =
az + bxlog |z| + cxlog?|z|, x € (—00,0) nebo z € (0,00), a € R\ {0}, b,c € R; y(z) = axz,
ze€R,acR. 6. y(z)=1z2loglz| +az® + b + clz|V? + led‘/g’ x € (—00,0) nebo z € (0,00),
a,b,c,de R

SOUSTAVY LINEARNICH ROVNIC S KONSTANTNIMI KOEFICIENTY — METODY RESENf{
Uvazujme soustavu y' = Ay + b(t), kde A € M(n x n), b: (a,3) — R" je spojitd vektorova
funkce a y je neznama vektorova funkce.

(1) Jde o linedrni rovnici. Muzeme Fesit zvlasf homogenni rovnici (tj. ¥y’ = Ay) a pak hledat
partikuldrni feseni. ReSeni homogenni rovnice jsou definovdna na R a tvoi{ vektorovy prostor
dimenze n.

(2) Reseni homogenni rovnice:

(i) NapiSeme si matici Al — A a tu fddkovymi tpravami pfevedeme na horni trojihelnikovou
matici. R4dkové dpravy jsou:
(a) prohozeni dvou Fadki;
(b) vynasobeni fadku nenulovou konstantou;
(c) pFicteni P(\)-nasobku jednoho fadku k jinému fadku, kde P(A) je polynom v proménné .
(ii) Vzniklou matici pfepiSeme opét na soustavu diferencidlnich rovnic nasledovné: Mé-1i matice

tar PN Pi(d) ... Pim())
0 Po(\) ... Pou(\)
6 o Pn;(,\)

pak nova soustava bude mit tvar

Pu(-Dyyr +P(L)y: + o0 +P(L)yn =0
Pzz(d% y2  + ... +P2n(d_dw)yn =0

Pon(- L)y, =0,

kde symbolem P(d—‘i)y rozumime funkei axy® + ap_1y*V + ... + a1y’ + agy, pokud
P(A) = apAf + ap_ 1 AF1 4+ -+ ag )\ + ag.

(iii) Novou soustavu vyfesime odzadu (tedy od n-té rovnice po prvni). Pfitom pouzivame
metodu feSeni linedrnich rovnic s konstantnimi koeficienty — hledani fundamentélniho systému
a TeSeni rovnic se specialni pravou stranou.



(3) Pro hledani partikuldrniho feSeni mame nésledujici moznosti:

e Variace konstant: Necht ®(t) je fundamentdlni matice, tj. jeji sloupce jsou prvky funda-
mentalniho systému feSeni homogenni rovnice. Pak partikuldrni feSeni najdeme ve tvaru
yp(t) = @(t)c(t) pro vhodnou vektorovou funkei c.

e Je-li vektorovd funkce b dostatecné hladka (napi. t¥idy C°°), lze pouzit eliminaci pro
nehomogenni rovnici: K matici A\ — A pfidame jesté sloupec pravych stran a upravujeme
takto rozsffenou matici (AI — Ab(t)) typu n x (n 4+ 1). Radkovymi tipravami dojdeme k
matici tvaru

Pll()\) P12()\) e Pln(A) fl (.’E, A)
0 P22(A) . P2n()\) f2 (.’E, )\)
0 o .. Pn;(A) fn(:;c, )

Tuto matici piepiSeme opét jako soustavu diferencidlnich rovnic. Levé strany budou mit
stejny tvar jako v piipadé homogenni soustavy. Funkce f;(z,A) v poslednim sloupci up-
ravené matice maji tvar

k
File,2) =Y Ngji(z),
=1
kde funkce g;; jsou néjaké funkce tiidy C'*°. Novéa soustava pak bude mit tvar

pu(di;)yl +P12(%)y2 + ... +P1n(d—d$)yn :]f1(ac)
ng(d—(;)yz + ... +P2n(d_i)yn = fa(z)

kde fj (z) = Zle gji(i) (z).

IX. SOUSTAVY LINEARNICH DIFERENCIALNICH ROVNIC
1.24+y=0,2"—y' =324y 2.2 =—-z2+y+e*,y=z—y+e®* 3.5 -2y +4z—y=¢e"7,
Z+82—-3y=5" 4.2 43z24+4y=0,y —z+y=0,y0)=20)=1 5.2 =y—"7z
Y +224+5y=0 6.2 =2y—5z+e%, 9y =z—6y+e 2 T.24+y+z=¢€%2+y" =1
. v =wt+v—u,vV=wtu—v,w =u+v+w, (u0)=1,v0)=w(0)=0) 9.u =v+w,
vV =utw, v =u+v, (u)=-1,0(0) =1, w0)=0)
RESTE SOUSTAVY Yy’ = Ay + b(x), KDE

010 1 26 —15 e 7 -12 6
10.A:<—440>,b(x):< ) 11.14:(11—5),1)(3)):(6’”). 12.A:<10—1910>
—212 12 -6 e | 5. V1272413
3 00 sin © 1 —-11
A= (330) 0= (V) weas(471) woan (S0
-11 4 0 -2 13

—1—-40 8

3-10 0 3-1 1 —7 -12-12
1100 9-3-7-1 -12-11
16.A_<305_3> 17.A_(004_8) 18.A_(02_11)
4-13 -1 00 2 —4 —22 0 2

&MH



VYSLEDKY A NAVODY. 1.z =ae®+be 3%, y = —ae® +3be™3* 2. 2=¢e+de 2 +¢,y=
e?—de 2% +c 8.z = —2e C+ce+de 2 y = 3e C+3ce®+2de"2® 4.z = —(c+d)ve 2 +de 27,
y = (c+ d)ze 2® + ce™2®, s poé. podm. : z = —2we™2% + e 2% gy = 2.’1,’6_2$ +e72® B,
z=(c—d)e ®®sinx + de=0® cos z,y=ce % cosz+ (c—2d)e % sinz 6. z= e+ Le 2 +

20e7% + be” ™,y = joe + Se7 fae™ T —be ™ T, z(z) = € — 2P — beg? + ¢ + du,

Yy = —ew—l—ﬁx‘L—i—a—i—bx—l— btc 3+ dp?2 8. u=ae *+be2®ce 2 y= ae_w—l—beh ce % w=

—ae"%+2be?*, s poé.podm. u = 5 “”-I—%eZw—i-%e_h, v = %e‘”‘—l—%ezw— %6_2‘”, w = —%e‘w—i-%ez””

9. u=ae’® +be " v=u0ae®+ce® w=ae*®— (b+cle ™ spot. podm. u = —e %, v=e7,
) b))

w=0 10.y = (22 +e*(br+c), -3 +e*(2bz + b+ 20),—% + e*(bz + a + ¢)),
a,b,c e R.  11. y = (e7*(—1+ 6¢ + 6bx),e~*(15a + 2bx + b + 2¢),e~*(a + 2bx + 2¢)), a,b,c €

R. 12. y = (6be™® + 6¢e”,10ae™" + (3a + 9c)e®,3be™® + (6a + 3c)e®), a,b,c € R 13.
y=(—15cosz— 3 sinz—2a-e37, BB cosz+ B sinz+e3 - (ax? +br+c), — 535 coST — o5 sinz+
e3” - (—ax?— (2a+b)xr—4a—b—c),a,b,ce R.  14. y = ((a+3b)e®sinz + (3a — b)e® cos x, (2a +
b)e®sinz + (a — 2b)e” cosz + cel®, (2b - a)e sinz + (2a + b)e® cosz + ce*®),a,b,c € R 15.
y = (e®(ba’+cx+d), e®(3ba* — 5 (4b—c)z—2b—2c+3d, e® (a+bar’+cx+d), e® (3ba* — 1 (2b—c)z—2b—
sctzd),a,bc,deR. 16,y = (eQm(car—l-d) eQm(ca:—c-l—d) 2“”(a:z:-l—b) 2f‘”((a-l—c):z:—%a-ﬁ-b-l—d)
a,b,ec,de€ R, 17.y = (cx+d, (3c—§a):1:—l—7a——b c+3d, ax+b, —aa:——a+ b), a,b,c,d e R, 18.

y = (e®(acosz+bsinz)+ccosz+dsinz, 1e®((a+b) cosz+(b—a) smac)—|—ccos z+dsinz, e*(a cos o+

bsinz) + (c— d)cosz + (¢ + d) sinz,e”(acosz + bsinz)), a,b,c,d € R.

X. LINEARNT ROVNICE - SNIZOVANf RADU, VARIACE KONSTANT
2
1. 9" — 2+1+ 2+1 =0 2. y”—:c2y’2—|—(a:2—1)y=0 3.y — 526:'2’ =5 4. y”——l"f Yy +2y=0
5.y —Sy+omy=2" 6.y + 50y + =0 T+ b

VYSLEDKY A NAVODY. 1. FS tvoiiy; = z (Ize uhodnout) a ys = zlog(z++v22 +1)—v22 + 1 (na
R). 2. FS tvoif y1 = e® (Ize uhodnout) a y, = € [; e3t®=6) d¢ (naR). 3. FS tvoify; =22 a
Yo = % (uhodnout lze kterékoliv z téchto dvou feSeni), partikularni feSeni je napf¥. yo = %x2 log |x|

(z variace konstant vyjde 2z?log|z| — 222, pfitom —32? je FeSenfm homogenni rovnice). Vse
na (—o0,0) nebo na (0,4+o00). 4. FS tvoii y; = 22 (Ize uhodnout) a y, = z? f X et’/2dt (na
(0, 400); na (—oc,0) ve vzorci pro ys bude f_zl) 5. FS tvoii y; = z a y» = 25, partikuldrn{
fesen{ je napf. yo = 1z° log|ac| Vse na (—o00,0) nebo na (0,400). 6. FS tvoii y; logz (lze
uhodnout) a y» = logz [; Wdt (na (1 +oo) na (0,1) bude ve vzorci pro ys f1/2 7. FS

tvoii y; = logx (lze uhodnout) a y; = dt (na (1,400); na (0,1) bude ve vzorci pro ys
g 2 log t

Ji):



